

ОТЗЫВ

официального оппонента кандидата экономических наук, старшего научного сотрудника лаборатории инновационного развития производственного потенциала агропромышленного комплекса Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института аграрных проблем Российской академии наук Васильченко Марианны Яковлевны на диссертационную работу ПЕТРОВСКОЙ Евгении Николаевны на тему: «Повышение экономической эффективности производства и реализации молока на основе совершенствования ценообразования», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (АПК и сельское хозяйство).

Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, выводов и предложений, списка использованной литературы из 176 наименований. Общий объем работы составляет 208 страниц. В работе имеется 34 таблицы, 36 рисунков и 4 приложения.

Актуальность темы диссертационного исследования. Диссертационная работа Петровской Е.Н. посвящена актуальной проблеме выявления направлений повышения эффективности производства молока на основе совершенствования ценообразования. В отраслях с возрастающими издержками, к которым относится и молочное животноводство, увеличение объемов производства во многом зависит от таких факторов как рост цен на сырое молоко, снижение цен на ресурсы, повышение результативности государственной поддержки. Явно выраженный затратный характер производства молочной продукции во многом препятствует решению задачи роста производства в соответствии с требованиями Доктрины продовольственной безопасности; сохранения приемлемых цен на конечную продукцию, увеличения поголовья коров. Наличие волатильности цен на рынке молочной продукции сопровождается резкими колебаниями цен на сырое молоко, что значительно повышает инвестиционные риски и уменьшает инвестиционную привлека-

тельность отрасли. Достаточно высокий уровень розничных цен выступает существенным ограничением потребительского спроса и препятствует продвижению значительной части молочной продукции на мировой рынок.

Поэтому полагаем, что исследование данной тематики чрезвычайно актуально и вносит существенный вклад в повышение эффективности производства молочнопродуктового подкомплекса.

Актуальность исследования усиливается также тем, что осуществляемые меры государственной поддержки молочного скотоводства требуют выявления эффективности их использования и их дальнейшей адаптации к требованиям международного сотрудничества в рамках ВТО.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций подтверждается использованием современных технологий обработки данных, большого количества литературных, информационно-аналитических, нормативно-справочных источников, официальной статистической информации Росстата, Министерства сельского хозяйства Саратовской области, данных бухгалтерской и управленческой отчетности сельскохозяйственных предприятий Саратовской области, а также материалов, полученных в ходе самостоятельного изучения опыта работы сельскохозяйственных и молокоперерабатывающих предприятий Саратовской области. Полученные автором результаты расширяют теоретико-методический инструментарий ценообразования на молоко и молочную продукцию и конкретизируют научные представления о затратообразующих факторах производства молока.

Результаты диссертационного исследования по повышению экономической эффективности на предприятиях по производству молока были приняты к внедрению в ЗАО «Агрофирма «Волга» и ЗАО ПЗ «Трудовой» Марковского района Саратовской области, что подтверждается официальными документами. Кроме того, материалы диссертационного исследования ис-

пользуются в учебном процессе в Саратовском государственном аграрном университете им. Н.И. Вавилова.

Предлагаемые автором теоретико-методологические подходы по определению максимальной и минимальной цены на молоко могут быть использованы предприятиями молочнопродуктового подкомплекса Саратовской области и других регионов – субъектов РФ.

Сформулированные в диссертации Петровской Е.Н. научные положения, выводы и рекомендации логично вытекают из результатов исследований и являются, по нашему мнению, достаточно обоснованными и достоверными.

Научная новизна диссертационной работы определяется научными положениями, отражающими разработанные автором теоретико-методологические подходы и практические рекомендации по повышению экономической эффективности производства молока на основе совершенствования ценообразования.

К наиболее значимым положениям, на мой взгляд, следует отнести обоснование направлений повышения экономической эффективности производства и реализации молока на основе управления ценообразованием в рамках создания горизонтальных и вертикальных интеграционных систем, а также совершенствования форм и методов государственного регулирования ценообразования на молоко.

Особо следует отметить такой элемент научной новизны, как разработанные автором методические подходы к определению максимальной и минимальной цены на молоко, базирующиеся на использовании расчетных коэффициентов изменения себестоимости молока по районам Саратовской области.

Оценка содержания диссертационной работы.

Во введении обоснована актуальность темы исследования, проанализирована степень разработанности проблемы, сформулированы цель и задачи исследования, раскрыты научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы, определены методология и методы исследования, обоснова-

ны основные положения, выносимые на защиту, а также достоверность и апробация результатов исследования.

В первой главе диссертации отражены теоретико-методологические подходы к исследованию экономической эффективности производства и реализации молока, выявлены основные факторы (с. 20-22) и обоснованы резервы повышения эффективности производства молока (с. 43-44), конкретизирован механизм установления цены на молоко (с. 29-36). Автором была уточнена классификация факторов повышения экономической эффективности производства молока на основе совершенствования ценообразования. В качестве основных выделены такие факторы как уровень государственной поддержки с учетом требований ВТО, углубление интеграционных процессов, а также совершенствование экономических отношений со сторонними организациями в рамках сбытовой и ценовой политики. В данной главе соискатель обосновывает необходимость установления уровня закупочных цен на молоко, позволяющего не только возместить издержки производства, но и обеспечивать расширенное производство в молочном скотоводстве. Согласно научной позиции автора, при установлении цены на молоко следует акцентировать внимание на выборе метода ценообразования и учете дополнительных затрат, связанных со сбытом продукции (с. 42-43).

Во второй главе представлены авторские результаты исследования современного состояния рынка молока России и Саратовской области. Определены особенности и выявлены тенденции функционирования национального и регионального рынков молока, основными из которых являются: сохранение высокой доли импорта; углубление разрыва между закупочными и розничными ценами; недостаточный уровень развития рыночной инфраструктуры; отсутствие программ по продвижению отечественных молочных продуктов (с. 61-62). Подчеркивая немаловажное значение такого элемента рыночного механизма как цена, соискателем осуществлен достаточно подробный анализ динамики цен на рынке молока (с. 77-84), исследованы особенности ценообразования на молоко (с. 86-98). В связи с этим представляет

ся вполне обоснованным авторский подход к определению затрат на молоко с учетом управленческой себестоимости.

В третьей главе соискателем выявлены основные направления повышения эффективности производства молока, предложены варианты эффективного интеграционного взаимодействия участников молочной цепочки, разработана методика определения «коридора» цен на молоко для сельскохозяйственных товаропроизводителей, обобщены и систематизированы научные рекомендации по адаптации молочного рынка России к условиям ВТО. Согласно утверждению автора, при установлении цены немаловажное значение имеет выбор метода ценообразования, с последующей корректировкой дополнительных затрат. Данный подход нашел отражение в авторских расчетах затрат на производство молока в Марксовском районе, результаты которых позволяют рассчитать необходимый уровень закупочной цены на молоко. Выдвигая в качестве одного из приоритетных направлений повышения экономической эффективности производства и реализации молока развитие интеграционных отношений, автор обосновывает необходимость объединения предприятий в группы компаний с полным производственным циклом, что позволит достигнуть экономии издержек в результате использования трансфертных цен и, соответственно, повысить рентабельность производства молока (с.128– 131). На примере Марковского района Саратовской области выявлены результаты развития различных форм интеграционных экономических отношений (объединение производителей молока в союзы, ассоциации и группы компаний, создание минимолокозавода). При рассмотрении данного вопроса автор акцентировал внимание на таком альтернативном варианте развития интеграционных отношений как создание минимолокозавода в рамках потребительского кооператива, преимущества функционирования которого также подтверждаются соответствующими расчетами (с. 120–128).

Целеполагающим мотивом совершенствования ценообразования, по мнению автора, является решение вопросов о «справедливой цене» на рынке

молока, установление максимальной и минимальной цены. Развитие данного положения нашло вполне обоснованное подтверждение в виде методики определения «коридора» цен для сельскохозяйственных производителей молока (с. 136-138). Данная методика, на наш взгляд, позволяет существенным образом учитывать региональные различия в уровне затрат производителей молока и определять прогнозный уровень цен. В третьей главе получил развитие и такой вопрос как совершенствование государственной поддержки животноводства в условиях адаптации аграрного сектора России к условиям ВТО (с. 163-172), что представляется весьма своевременным и актуальным.

Таким образом, представленная на защиту диссертация является результатом глубокого научного исследования, вносит весомый вклад в прирост научных знаний и содержит оригинальные практические подходы к решению народнохозяйственных проблем. **Содержание выводов и предложений логично увязано с материалом диссертационной работы и отражает основные результаты исследований автора.**

Учитывая определенный вклад автора в решение поставленных задач, тем не менее, считаем целесообразным высказать следующие замечания по диссертации.

Во-первых, при анализе факторов экономической эффективности автором допущены отдельные методологические неточности в отношении выделения показателей экономической эффективности молочного скотоводства (стр. 106). Согласно общепринятым теоретико-методологическим подходам, необходимо разграничивать категории «эффективность» и «интенсификация». Если эффективность производства рассматривается как соотношение результатов и затрат (о чем, кстати, неоднократно упоминает диссертант на стр. 14-15), то интенсификация сельскохозяйственного производства характеризуется интенсивностью использования экономических ресурсов. В связи с этим такие показатели как объем производства валовой продукции на 100

га сельскохозяйственных угодий должны быть отнесены к показателям интенсификации сельскохозяйственного производства.

Во-вторых, при исследовании факторов повышения экономической эффективности производства молока автор вполне обоснованно выделяет такой важный фактор как кормопроизводство и подчеркивает необходимость рациональной организации кормовой базы (с. 103). Действительно, низкое качество кормов увеличивает их общий расход на единицу продукции животноводства в 1,5 - 2 раза, что приводит к значительному повышению себестоимости продукции. Вместе с тем, на наш взгляд, утверждение о существовании прямой зависимости между ростом потребления кормов и ростом объемов производства не всегда имеет однозначную трактовку, поскольку не учитывает возможности инновационного ресурсного замещения, а, следовательно, и значительной экономии кормов. Недоучет инновационной сбалансированности ресурсов нередко может иметь следствием недостоверную прогнозную оценку. Сравнение с зарубежными странами показывает, что удельные затраты кормов на производство продукции животноводства в сельском хозяйстве России выше в 1,3–2 раза. Например, в 2012 г. удельный расход кормов на производство 1 ц молока в сельскохозяйственных организациях России составил 1,14 ц к.ед., тогда как использование инновационных технологий позволяет уменьшить расход кормов минимум на 30 %.

В-третьих, в диссертации неоднократно упоминалось о высокой доле импорта молочной продукции на российском рынке (с. 59, 61, 151,158). Вместе с тем коренное изменение единой европейской аграрной политики может негативно отразиться на функционировании российского рынка и вызовет определенные трудности в реализации проблемы продовольственной безопасности. В частности, предстоящая отмена молочных квот в европейских странах в апреле 2015 г. не исключает возрастания доли импорта на рынке России, что потребует использования дополнительных мер государственной поддержки. В этой связи представляется, что отражение в диссертационной работе последствий подобных глобализационных вызовов приме-

нительно к рынку молока, по нашему мнению, значительно бы улучшило восприятие материала.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным положением о порядке присуждения ученых степеней.

Отмеченные выше замечания не являются существенными и принципиальными. Они не меняют общей положительной оценки диссертационного исследования Петровской Е.Н., результаты которого можно считать существенным вкладом в развитие теории и практики ценообразования в молочнопродуктовом подкомплексе.

На наш взгляд, диссертация Петровской Е.Н. представляет собой завершенную научно-квалификационную работу, в которой на основании выполненных исследований разработаны теоретико-методологические подходы к исследованию проблемы повышения эффективности производства и реализации молока на основе совершенствования ценообразования, а также методические положения и практические рекомендации по совершенствованию ценообразования в молочнопродуктовом подкомплексе.

Практическая значимость работы состоит в возможности использования теоретических выводов и научно-практических рекомендаций органами управления АПК при разработке концепций и целевых программ, направленных на стабилизацию цен на рынке молока, а также сельскохозяйственными товаропроизводителями при определении конечной цены на молоко.

Содержание автореферата соответствует основным положениям диссертации, а перечисленные опубликованные работы отражают основные результаты исследований.

Диссертация выполнена на актуальную тему, содержит элементы научной новизны, имеет практическую значимость и обоснованность положений. Это позволяет сделать вывод о том, что рассматриваемая диссертация в полной мере соответствует требованиям пункта 9 «Положения о порядке

присуждения ученых степеней» (№ 842 от 24.09.2013 г.). Автор работы – Петровская Евгения Николаевна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (АПК и сельское хозяйство).

Официальный оппонент,
старший научный сотрудник лаборатории
инновационного развития производственного
потенциала агропромышленного комплекса
Федерального государственного
бюджетного учреждения науки Института
аграрных проблем Российской академии наук
(ИАГП РАН)

кандидат экономических наук, доцент

Васильченко Марианна Яковлевна

Информация об оппоненте:
тел. конт. 8 - 917-203- 69- 30
410012, Саратов, ул. Московская, 94
e-mail: mari.vasilchenko@yandex.ru

6.06.2014г.

Подпись к.э.н. Васильченко М.Я. заверяю,
ученый секретарь ИагП РАН
д.э.н.



Н.А. Яковенко